



在一体推进学查改上下功夫 确保学习教育走深走实取得实效

山西日报记者

一段时间以来,我省各地各部门深入学习贯彻习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神,扎实开展深入学习领会再深入,查摆整治再加力,建章立制再深化,坚决做到查摆问题真、整改措施实,确保学习教育善始善终、善作善成。

学习研讨求深求实

学习教育中,各地各部门坚持把学习研讨贯穿始终,持续做好习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述和中央八项规定及其实施细则精神的深化、内化、转化工作,深入学习领会党的十八大以来深入贯彻中央八项规定精神取得的显著成效和积累的宝贵经验,从思想上正本清源、固本培元,筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵。

大同市云冈区明确1名区委常委主抓年轻干部学习教育,通过交流研讨、现场参观、家属座谈、专题党课等方式,组织年轻干部开展学习研讨310余次,赴区党风廉政教育基地开展现场教学300余人次,组织年轻干部及家属召开专题座谈会,筑牢“单位+家庭”双防线。“七一”前,云冈区委书记为90余名年轻干部讲授学习教育专题党课,教育引导年轻干部在遵规守纪的前提下实干担当。

省委党校组织广大教职工认真学习习近平总书记关于作风建设和党校工作的重要论述,全面加强从严治校,遵循最严格的政治标准、学术标准、教学标准、管理标准,推动学习教育走深走实。校(院)委领导以上率下、以身作则,带头学、带头查、带头改,充分发挥统筹协调、以点带面的作用,下沉一级抓学习,强化指导把关,做到对所有党支部的全覆盖、全过程指导。杜绝大而化之、避重就轻,敷衍了事的问题整改,所有查摆的问题均列出清单,建立台账,一项一项制定整改措施,做到了一抓到底、整改到位。

通过学习教育,全省广大党员干部更加深刻认识到,“两个确立”是新时代最重大政治成果、最宝贵历史经验、最客观实践结论,是党和人民应对一切不确定性的最大确定性、最大底气、最大保证,做到“两个维护”的思想自觉、政治自觉、行动自觉进一步增强,政治判断力、政治领悟力、政治执行力进一步提高。

查摆整治动真碰硬

学习教育开展以来,各地各部门坚持目标导向和问题导向,把查摆问题和问题整改贯穿始终,对标对表要求找差距,对党性问题要求查根源、对照党纪要求明举措,整改实效进一步增强,新风正气在晋大地更加充盈。

省委社会工作部以开展学习教育为契机,通过自查自纠、开门教育等方式,全面排查落实中央八项规定及其实施细则精神方面存在的问题,以“清单式”推动问题查摆,见人见事见细节;针对发现问题,建立“问题一措施一责任”闭环整改机制,动态更新问题台账,实行销号管理,立行立改、即知即改。

(下转第4版)

牢记嘱托 感恩奋进 顽强拼搏 真抓实干

让“红色”永远鲜艳滚烫

——左权县用活红色资源赓续红色血脉

本报记者 闫晓媛

七月的太行山脉,绿意葱茏间镌刻着永不褪色的红色记忆。左权县被誉为“没有围墙的抗战博物馆”,现存重要革命遗址遗迹达269处。如今,这座以英雄名字命名的县城,正循着习近平总书记的嘱托,守正创新,让红色基因在文旅融合中焕发新的生机。

“玩着玩着就哭了”,桐峪1941小镇,红色剧本杀已成为爆款项目,参与者可以亲身“经历”那段烽火岁月。

作为国内首个红色沉浸式体验小镇,桐峪1941小镇精心打造的《桐峪保卫战》剧目备受青睐。该剧以动员大会、突击行军、夺回桐峪、全城搜捕、公审大会五大板块串联剧情,参观者不再是旁观者,而是深度融入其中,与演员们并肩作战,在实景互动中,感受革命先辈坚定的信仰与无畏的勇气。

当白发老兵颤抖着与虚拟战友握

手,当孩子们好奇地向英雄请教战斗技巧,科技的力量让红色教育真正实现了沉浸式、个性化,让抗战精神穿越时空直抵人心。

麻田,这座被太行山环抱的小镇,曾是八路军总部的驻地,被誉为太行山上的“小延安”,是抗战时期华北敌后的政治、军事、文化中心,拥有八路军总部旧址、太行抗战历史文化园等丰富红色遗迹,是太行精神的生动见证地。

近年来,左权县高度重视红色文化的传承与发展,全新打造麻田八路军总部景区,通过创新规划布局,实现了历史展示与沉浸体验的深度融合。其总体规划入选国家级“中国服务”旅游创意案例,片区依托6000余件抗战文物打造“没有围墙的抗战博物馆”,获评国家AAAA级景区和爱国主义教

育基地。景区正从传统纪念馆转型为集教育、体验、文旅于一体的综合性红色地标。

当盛夏的阳光穿透太行山脉的云雾,一座承载着民族记忆与抗战精神的红色地标——十字岭突围战文化园,正以崭新姿态迎接八方来客。站在十字岭峰顶,英烈墙与纪念碑静静矗立,仿佛在诉说1942年那场悲壮的突围战。左权将军在此殉难,他的精神化作太行山脉的脊梁,激励着一代又一代人。

左权十字岭创新性地将红色旅游与生态保护相结合,打造行走的党史课堂。首创红绿融合发展模式,以十字岭突围战遗址为核心,构建了集革命教育、研学实践、生态观光于一体的立体化文旅体系,开发出“军事拓展+农耕体验”特色课程,实现了爱国主义

教育的场景化、互动化转型,为革命老区振兴提供了示范样本。

左权的红色,是刻在骨子里的信仰印记,无数革命先贤在这里浴血奋战,一处处红色地标串联起烽火岁月的记忆;左权的红色,是融在山水间的创新画卷,数字技术让历史“活”了起来,红色文化产业发展方兴未艾;左权的红色,更是照进现实的发展动能,农家乐里飘出太行风味的香气,手工艺品摊位上摆着以革命故事为灵感的文创产品。

左权,不仅有厚重的历史,更有令人惊艳的现在。从抗战烽火到永恒铭记,从革命圣地到创新高地,如今,这片英雄的土地,正在书写更加精彩的篇章,让每一位到访者都能在此汲取前行的力量,让“红色”永远鲜艳滚烫。

要抓手,扎实推进“两重”“两新”工作,深入实施重大项目建设年行动,扩大有效投资、优化投资结构、提高投资效益,促进重点项目达产、产业集群集聚,提升群众教育、居住等条件水平。要提升进度促达效,切实增强抓项目的使命感责任感紧迫感,扎扎实实抓项目前期谋划、新建项目开工、续建项目进度、竣工项目投运,紧盯节点、挂图作战,强化施工组织,严格把好工程质量关、安全关,限时完成项目各阶段任务。要优化服务保障,持续优化营商环境,加强项目全链条、全周期、全层级管理,强化部门联动、市区协同,做好项目周边路网管道配套和扫尾验收等工作。各级领导干部要大力践行“一线工作法”,主动靠前服务,狠抓工作落实,及时解决问题,推动项目早建成、早投入、早达效。

刘星在市城区就重点项目进行现场办公时强调

时不我待提进度 全力以赴抓落实 推动项目早建成早投用早达效

本报讯(记者刘吟)7月22日,市委副书记、市长刘星带领市直有关部门和榆次区相关负责人在市城区就重点项目进行现场办公,协调推进、检点督促有关工作。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神,认真落实省委常委会会议、省政府市长例会上半年全省经济运行分析会部署要求,锚定市委“156”战略举措,时不我待提

进度,全力以赴促达效,抓有效益的投资项目和有效率的要素保障,更好发挥重点项目在推进转型发展、保障改善民生等方面的作用,不断集聚发展新动能新优势。市领导丁雪钦、张英杰参加。

刘星先后来到供销晋洛晋中智慧共享供应链中心、晋中典职业高级中学、夏村安置区二期、建投文华府、榆次区第一幼儿园分园等市城区

重点项目进行现场办公,实地协调解决项目推进过程中存在的堵点卡点和困难问题,要求有关部门和榆次区强化跟踪服务、优化服务保障,切实解决好困难、回应好诉求,确保项目顺利建设、早日达效。

刘星指出,项目是转型发展的重要支撑,当前是项目建设的黄金期,各级各有关部门要牢牢抓住项目提质效,把重大项目作为稳投资、稳经济的重

共筑中部群 智绘新蓝图 专家人才国情研修班开班

本报讯(记者李俊)7月22日,我市与太原市、忻州市、阳泉市联合举办的“共筑中部群 智绘新蓝图”专家人才国情研修班在贵州大学开班。来自四市宣传、工信、教育、科技、医疗卫生、农业、人社等领域的专家代表及部分县(区、市)委组织部人才办主任等,共计107人参加,其中,我市25名专家人才参加。

组织专家人才开展国情研修,是落实党管人才原则的制度性安排。此次研修班为期5天,旨在通过系统性学习,进一步强化对高层次人才的政治引领和政治吸纳,引导高层次人才把思想和行动统一到中央、省委和市委部署上来,找准专业优势与区域发展的契合点、发力点,主动担当、积极作为,凝聚起推动山西中部城市群高质量发展的强大智力引擎。

此次研修班采取专题讲座、现场教学、实地调研、交流研讨、专家讲堂等多种形式进行。邀请相关专家教授围绕党的二十大精神、二十届三中全会精神、习近平总书记关于做好新时代人才工作的重要思想、新时代人才发展的背景现状和未来趋势、国情省情市情、市委“156”战略举措等进行专题辅导。(下转第4版)

铭记历史 缅怀先烈

太行忠魂铸丰碑

——十字岭烽火回响与时代传承

本报记者 李晓雯 通讯员 张彦丽

巍巍太行,峰峦叠嶂。十字岭傲然耸立,松柏长青,山势纵横,既是晋冀两省的地理分界,更是镌刻民族精神的不朽丰碑。

站在十字岭峰之巅,风吹过耳旁,似在跟人们诉说着83年前在此上演的那场气壮山河的生死突围战。

1942年5月,太行腹地阴云密布,侵华日军集结三万重兵,以“铁壁合围”之势,直扑八路军总部所在地——山西辽县(今左权县)麻田一带,妄图消灭八路军总部机关和第一二九师首脑机关。

在得知日军倾巢出动,已经向麻田集结的紧急军情后,彭德怀、左权等领导人果断决定八路军总部所有机关进行转移,并命令总部特务团阻击日军,为总部断后。

5月25日,八路军总部、中共中央北方局等机关在十字岭一带遭敌包围。面对敌情,左权将军奋勇承担了指挥突围的重任,率领部队奋起应战。敌人发觉八路军分路突围的意图,迅速收缩包围圈,6架敌机俯冲狂轰,万余名日军如蝗虫漫卷。炮火中,左权临危不惧,

镇定自若,叮嘱着大家一定要保护好电台和机要文件,掩护着总部首长和万余军民冲出日军的包围圈。当左权和最后一批人员突围至一个山坳口时,一颗炮弹飞来,他被弹片击中头部,壮烈殉国,年仅37岁。这场惨烈的突围战,成为抗日战争史上最悲壮的篇章之一。

噩耗传来,山河同悲。中共中央的领导同志纷纷发文、撰写悼念。朱德含泪挥毫题诗:“名将以身殉国家,愿拼热血卫吾华。太行浩气传千古,留得清漳吐血花。”辽县父老万人请愿,辽县更名左权县,从此与这片左权将军用生命守护的土地血脉相连。

1965年5月,左权县人民政府将十字岭改称为左权岭,同年公布为山西省重点文物保护单位;

1985年,在左权将军殉难处建立左权将军纪念馆;

2015年,被国务院列入第一批80处抗战纪念设施遗址名录;

2023年3月,实施提升改造,增加架空天桥、献礼广场、文化馆、游客服务中心等景观节点,建设

“十字岭突围战”文化园;

2024年7月7日,十字岭突围战文化园正式开园运营。园中有左权将军殉难处、左权将军纪念馆、左权将军临时安葬处,以及为悼念十字岭突围战中随总部转移牺牲的新华社、前方鲁艺、冀南银行等工作人员修建的英烈碑、英烈墙……这座新落成的文化园,成为左权人民乃至整个民族缅怀先烈、传承红色血脉的精神地标。

暑期已至,红色研学之旅如火如荼,十字岭突围战文化园迎来参观旺季。一个个身着校服的学生跟随讲解员吕莹的讲解,行走于这片英雄之地,目光追随着先辈足迹,心中激荡着家国情怀。吕莹说:“十字岭是左权将军战斗牺牲的地方,是我们左权人民心中永恒的精神高地。我是土生土长的左权人,希望通过我的讲解让更多人了解这段波澜壮阔的历史,了解左权人民现在的幸福生活”。

山乡绘新景,不负英雄名。左权儿女将缅怀之情化作发展动力,奋力实干前行。(下转第4版)

“怡然见晋中”首届晋中面食大赛精彩启幕



首届晋中面食大赛活动现场。本报通讯员 孙泰雁 摄

本报讯(记者刘佳桦)为推动餐饮行业技能人才队伍建设,传承弘扬中国传统面食文化,促进住宿餐饮业与文旅产业深度融合,7月22日,“怡然见晋中”首届晋中面食大赛在太谷区精彩开幕。本次大赛以“传承晋味·面享三晋”为主题,由太谷区工业和信息局、太谷区总工会、晋中市厨协联合主办,旨在助力晋中面食高质量发展与传承,推动面食艺术融合创新。副市长张杰出席开幕式。

此次比赛为期两天,赛事项目包括山西四大面食(含面点、菜码)和晋式面点,选手须按10人量制作并另备小份供评委品尝。竞赛标准参照《国家职业技能标准》(三级),秉持公平、公正、公开原则。

据悉,参加此次比赛的88位参赛选手均为有连续3年以上厨师经验的从业人员或各机关单位等的技术骨干。比赛设个人特金奖、金奖、银奖,综合排名前六名设置一、二、三等奖及奖金,前十位选手和作品分别可获得“晋中十佳面点师”“晋中十佳面食”称号,15道面点可获“晋中十佳面点”称号。

大赛期间,美食展评活动同步开启。此次美食展评聚焦晋中特色面食,广邀我市地标性面食、家常面食等参与评选。经过组委会专业评审,脱颖而出的佼佼者将被授予“晋中地标面食特金奖”和“晋中地标面食金奖”的荣誉称号,彰显晋中美食的独特魅力。

美食展评活动现场,面点大师纷纷亮出绝活,引得现场观众阵阵惊叹。面塑作品展示区同样吸引观众的眼球,一件件面塑作品造型精美、色彩斑斓,从生动的人物形象到逼真的花鸟鱼虫,展现出创作者的高超技艺和丰富想象力。

此外,太谷荣欣堂、山西广誉远、山西大盛魁等众多承载着晋中历史文化非遗项目和老字号品牌也齐聚一堂,向观众诉说着晋中的过往与传承,让人们在品尝美食的同时,领略晋中深厚的文化底蕴。

